
SZCZEGÓŁOWA  SPECYFIKACJA  TECHNICZNA
D.07.02.01

  OZNAKOWANIE  PIONOWE 

1. Wstęp
Roboty ujęte w niniejszej SST zgodne są z wspólnym słownikiem zamówień  (CPV). 
KOD CPV 45233000-9  Roboty w zakresie  konstruowania,  fundamentowania  oraz  wykonywania  autostrad
i dróg.

1.1. Przedmiot Szczegółowej Specyfikacji Technicznej
Przedmiotem  niniejszej  SST są  wymagania  szczegółowe  wykonania  i  odbioru  robót  związanych

z oznakowaniem pionowym w ramach opisanego w SST D.00.00.00.
1.2. Zakres stosowania SST

Zakres  stosowania  niniejszej  SST  jest  zgodny  z  ustaleniami  zawartymi  w  SST  D-00.00.00
"Wymagania ogólne" pkt. 1.2.

1.3. Zakres Robót objętych SST
Ustalenia zawarte w niniejszej SST dotyczą zasad prowadzenia Robót związanych z wykonaniem

oznakowania pionowego. 

1.4. Określenia podstawowe

1.4.1.  Znak  pionowy -  znak  wykonany  w postaci  tarczy  lub  tablicy  z  napisami  albo  symbolami,  zwykle
umieszczony na konstrukcji wsporczej.

1.4.2.  Tarcza  znaku - element konstrukcyjny,  na powierzchni  którego umieszczana jest treść znaku.  Tarcza
może być wykonana z różnych materiałów (stal, aluminium, tworzywa syntetyczne itp.) - jako jednolita lub
składana.

1.4.3.  Lico znaku - przednia część znaku, służąca do podania treści znaku. Lico znaku może być wykonane
jako  malowane  lub  oklejane  (folią  odblaskową  lub  nieodblaskową).  W  przypadkach  szczególnych  (znak
z przejrzystych tworzyw syntetycznych) lico znaku może być zatopione w tarczy znaku.

1.4.4.  Znak  drogowy nieodblaskowy -  znak,  którego  lico  wykonane  jest  z  materiałów zwykłych  (lico  nie
wykazuje właściwości odblaskowych).

1.4.5.  Znak  drogowy odblaskowy -  znak,  którego  lico  wykazuje  właściwości  odblaskowe  (wykonane  jest
z materiału o odbiciu powrotnym - współdrożnym).

1.4.6. Konstrukcja wsporcza znaku - słup (słupy), wysięgnik, wspornik itp., na którym zamocowana jest tarcza
znaku, wraz z elementami służącymi do przymocowania tarczy (śruby, zaciski itp.).

1.4.7.  Znak  drogowy  prześwietlany  -  znak,  w  którym  wewnętrzne  źródło  światła  jest  umieszczone  pod
przejrzystym licem znaku.

1.4.8.  Znak  drogowy  oświetlany  -  znak,  którego  lico  jest  oświetlane  źródłem  światła  umieszczonym  na
zewnątrz znaku.

1.4.9.  Znak nowy - znak użytkowany (ustawiony na drodze) lub magazynowany w okresie do 3 miesięcy od
daty produkcji.

1.4.10. Znak użytkowany - znak ustawiony na drodze lub magazynowany przez okres dłuższy niż 3 miesiące
od daty produkcji.

1.4.11.Określenia  podane  w niniejszej  SST są  zgodne  z  zamieszczonymi  w SST D-00.00.00  "Wymagania
ogólne" pkt. 1.4.

1.5. Ogólne wymagania dotyczące Robót
Ogólne wymagania dotyczące wykonania Robót podano w SST D-00.00.00 "Wymagania ogólne" pkt.

1.5.

2. MATERIAŁY



Ogólne  wymagania  dotyczące  materiałów,  ich  pozyskiwania  i  składowania  podano   w  SST
D-00.00.00 "Wymagania ogólne" pkt. 2.

2.1. Aprobata techniczna dla materiałów
Wszystkie  materiały  użyte  do  oznakowania  pionowego  muszą  posiadać  atesty  producenta  oraz

odpowiadać warunkom wyszczególnionym w przedmiotowych przepisach lub instrukcjach.

2.2. Stosowane materiały
Oznakowanie pionowe będzie wykonane przy użyciu następujących materiałów:

- tarcz znaków drogowych,
- ocynkowanych uchwytów uniwersalnych do znaków,
- ocynkowanych rur na słupki do znaków,
- betonu C16/20 ,, wykonywanego na mokro”, dla zamocowania znaków w gruncie,
- śrub, nakrętek,
- kształtowniki metalowe barier energochłonnych,
- słupki do barier energochłonnych,
- słupki do wygrodzeń łańcuchowych,
- łańcuchy.

2.3. Materiały zastosowane do fundamentów znaków
Cement  stosowany  do  betonu  powinien  być  cementem  portlandzkim  klasy  32,5,  odpowiadający

wymaganiom PN-B-1970.
Kruszywo stosowane do betonu powinno odpowiadać wymaganiom PN-B-06712. Zaleca się stosowanie

kruszywa o marce nie niższej niż klasa betonu.
Woda do betonu powinna być „odmiany 1”, zgodnie  z  wymaganiami  PN-B-32250.

2.4. Rury 
Rury do zamocowania  znaków powinny być ocynkowane  o średnicy  zewnętrznej  70 mm i długości

zgodnej  z wymaganiami Dokumentacji Projektowej. Rury powinny odpowiadać wymaganiom PN-H-74219, PN-
H-74220 lub innej normy zaakceptowanej przez Inżyniera projektu. 

Rury powinny być proste. Dopuszczalna miejscowa krzywizna nie powinna przekraczać 1,5mm na 1m
długości rury. 

 2.4. Konstrukcje wsporcze

2.4.1. Ogólne charakterystyki konstrukcji

Konstrukcje  wsporcze  znaków pionowych należy  wykonać  zgodnie  z   PN-EN 12899-1:2005[16] i
SST,    a w przypadku braku wystarczających ustaleń, zgodnie z propozycją Wykonawcy zaakceptowaną przez
Inżyniera projektu.

Konstrukcje  wsporcze  do  znaków  i  tablic  należy   i  wykonać  w  sposób gwarantujący  stabilne
i prawidłowe ustawienie w pasie drogowym. 

2.5. Tarcza znaku

2.5.1. Trwałość materiałów na wpływy zewnętrzne
Materiały  użyte  na lico i  tarczę  znaku oraz  połączenie  lica  znaku z tarczą  znaku,  a także  sposób

wykończenia  znaku,  muszą  wykazywać  pełną  odporność  na  oddziaływanie  światła,  zmian  temperatury,
wpływy atmosferyczne  i  występujące  w normalnych  warunkach  oddziaływania  chemiczne  (w tym korozję
elektrochemiczną) - przez cały czas trwałości znaku, określony przez wytwórcę lub dostawcę.

2.5.2. Warunki gwarancyjne producenta lub dostawcy znaku

Producent  lub  dostawca  znaku  obowiązany  jest  przy  dostawie  określić,  uzgodnioną  z  odbiorcą,
trwałość znaku oraz warunki gwarancyjne dla znaku, a także udostępnić na życzenie odbiorcy:
a) instrukcję montażu znaku,
b) dane szczegółowe o ewentualnych ograniczeniach w stosowaniu znaku,
c) instrukcję utrzymania znaku.

2.5.3. Materiały do wykonania tarczy znaku

Do wykonania tarczy znaku drogowego należy stosować następujące materiały:



 blachę stalową,
 blachę z aluminium lub stopów z aluminium,

2.5.4. Tarcza znaku z blachy stalowej

Tarcza  znaku z  blachy  stalowej  grubości  co  najmniej  1,0  mm powinna  być  zabezpieczona  przed
korozją  obustronnie  cynkowaniem  ogniowym  lub  elektrolitycznym.  Dopuszcza  się  stosowanie  innych
sposobów zabezpieczenia  stalowych tarcz  znaków przed  korozją,  np.  przez  metalizowanie  lub pokrywanie
tworzywami syntetycznymi pod warunkiem uzyskania aprobaty technicznej dla danej technologii.

Nie  dopuszcza  się  stosowania  stalowych  tarcz  znaków,  zabezpieczonych  przed  korozją  jedynie
farbami antykorozyjnymi.

Krawędzie  tarczy  powinny być  zabezpieczone  przed  korozją  farbami  ochronnymi  o odpowiedniej
trwałości, nie mniejszej niż przewidywany okres użytkowania znaku.

Wytrzymałość dla tarczy znaku z blachy stalowej nie powinna być mniejsza niż 310 MPa.

2.5.5. Tarcza znaku z blachy aluminiowej

Blacha    z   aluminium   lub   stopów   aluminium   powinna    być   odporna  na  korozję  w
warunkach zasolenia.

Wymagane grubości:
 z  blachy  z  aluminium  dla  tarcz  znaków wzmocnionych  przetłoczeniami  lub  osadzonych  w ramach  co

najmniej 1,5 mm,
 z blachy z aluminium dla tarcz płaskich co najmniej 2,0 mm.

Powierzchnie tarczy nie przykryte folią lub farbami powinny być zabezpieczone przed korozją przy
zastosowaniu farby ochronnej lub powłoki z tworzyw sztucznych.

Wytrzymałość dla tarcz z aluminium i stopów z aluminium powinna wynosić:
 dla tarcz wzmocnionych przetłoczeniem lub osadzonych w ramach, co najmniej 155 MPa,
 dla tarcz płaskich, co najmniej 200 MPa.

2.5.6. Warunki wykonania tarczy znaku

Tarcza  znaku musi  być równa i  gładka - bez  odkształceń  płaszczyzny znaku,  w tym pofałdowań,
wgięć,  lokalnych  wgnieceń  lub  nierówności  itp.  Odchylenie  płaszczyzny  tarczy  znaku  (zwichrowanie,
pofałdowanie itp.) nie może wynosić więcej niż 1,5 % największego wymiaru znaku.

Krawędzie  tarczy  znaku  muszą  być  równe  i  nieostre.  Zniekształcenia  krawędzi  tarczy  znaku,
pozostałe  po  tłoczeniu  lub  innych  procesach  technologicznych,  którym  tarcza  ta  (w  znakach  drogowych
składanych - segmenty tarczy) była poddana, muszą być usunięte.

Tarcze  znaków  drogowych  składanych  mogą  być  wykonane  z  modułowych  kształtowników
aluminiowych  lub  odpowiednio  ukształtowanych  segmentów  stalowych.  Dopuszcza  się  stosowanie
modułowych kształtowników  z tworzyw syntetycznych lub sklejki wodoodpornej, pod warunkiem uzyskania
odpowiedniej aprobaty technicznej. Szczeliny między sąsiednimi segmentami znaku składanego nie mogą być
większe od  0,8 mm.

2.5.7. Wymagania jakościowe znaku odblaskowego

Folie  odblaskowe użyte do wykonania  lica znaku powinny wykazywać pełne związanie   z tarczą
znaku przez  cały  okres wymaganej  trwałości  znaku.  Niedopuszczalne  są lokalne  niedoklejenia,  odklejania,
złuszczenia  lub odstawanie  folii  na krawędziach  tarczy  znaku oraz na jego powierzchni.  Właściwości  folii
odblaskowej (odbijającej powrotnie) powinny spełniać wymagania określone w aprobacie technicznej.

Sposób połączenia folii z powierzchnią tarczy znaku powinien uniemożliwiać jej odłączenie od tarczy
bez jej zniszczenia.

Przy  malowaniu  lub  klejeniu  symboli  lub  obrzeży  znaków  na  folii  odblaskowej,  technologia
malowania lub klejenia oraz stosowane w tym celu materiały powinny być uzgodnione z producentem folii.

Okres trwałości znaku wykonanego przy użyciu folii odblaskowych powinien wynosić od 7 do 10 lat,
w zależności od rodzaju materiału.

Powierzchnia  lica  znaku  powinna  być  równa  i  gładka,  nie  mogą  na  niej  występować  lokalne
nierówności   i pofałdowania. Niedopuszczalne jest występowanie jakichkolwiek ognisk korozji, zarówno na
powierzchni jak i na obrzeżach tarczy znaku.

Dokładność rysunku znaku powinna być taka, aby wady konturów znaku, które mogą powstać przy
nanoszeniu farby na odblaskową powierzchnię znaku, nie były większe niż:
 2 mm dla znaków małych i średnich,
 3 mm dla znaków dużych i wielkich.

Powstałe  zacieki  przy  nanoszeniu  farby  na  odblaskową  część  znaku  nie  powinny być  większe  w
każdym kierunku niż:



 2 mm dla znaków małych i średnich,
 3 mm dla znaków dużych i wielkich.

W  znakach  nowych  na  każdym  z  fragmentów   powierzchni  znaku  o   wymiarach     4 x 4 cm nie
może występować więcej niż 0,7 lokalnych usterek (załamania, pęcherzyki) o wymiarach nie większych niż 1
mm w każdym kierunku. Niedopuszczalne jest występowanie jakichkolwiek zarysowań powierzchni znaku.

W  znakach  użytkowanych  na  każdym  z  fragmentów  powierzchni  znaku  o  wymiarach  4  x  4  cm
dopuszcza  się  do  2  usterek  jak  wyżej,  o  wymiarach  nie  większych  niż  1  mm  w każdym  kierunku.  Na
powierzchni tej dopuszcza się do 3 zarysowań o szerokości nie większej niż 0,8 mm i całkowitej długości nie
większej niż 10 cm. Na całkowitej długości znaku dopuszcza się nie więcej niż 5 rys szerokości nie większej
niż 0,8 mm              i długości przekraczającej 10 cm - pod warunkiem, że zarysowania te nie zniekształcają
treści znaku.

W  znakach  użytkowanych  dopuszcza  się  również  lokalne  uszkodzenie  folii  o  powierzchni  nie
przekraczającej  6 mm2 każde - w liczbie nie większej niż pięć na powierzchni znaku małego lub średniego,
oraz o powierzchni nie przekraczającej 8 mm2 każde - w liczbie nie większej niż  8 na każdym z fragmentów
powierzchni znaku dużego lub wielkiego (włączając znaki informacyjne) o wymiarach 1200 x 1200 mm.

Uszkodzenia  folii  nie  mogą  zniekształcać  treści  znaku  -  w  przypadku  występowania  takiego
zniekształcenia znak musi być bezzwłocznie wymieniony.

W znakach nowych niedopuszczalne jest występowanie jakichkolwiek rys, sięgających przez warstwę
folii  do  powierzchni  tarczy  znaku.  W  znakach  użytkowanych  istnienie  takich  rys  jest  dopuszczalne  pod
warunkiem, że występujące w ich otoczeniu ogniska korozyjne nie przekroczą wielkości określonych poniżej.

W znakach użytkowanych dopuszczalne jest występowanie po wymaganym okresie gwarancyjnym,
co najwyżej dwóch lokalnych ognisk korozji o wymiarach nie przekraczających 2,0 mm w każdym kierunku
na powierzchni  każdego z fragmentów znaku o wymiarach 4 x 4 cm. W znakach nowych oraz w znakach
znajdujących się w okresie wymaganej gwarancji żadna korozja tarczy znaku nie może występować.

Wymagana jest taka wytrzymałość połączenia folii odblaskowej z tarczą znaku, by po zgięciu tarczy
o 90o przy promieniu łuku zgięcia do 10 mm w żadnym miejscu nie uległo ono zniszczeniu.

Tylna  strona  tarczy  znaków odblaskowych  musi  być  zabezpieczona  matową  farbą  nieodblaskową
barwy  ciemno-szarej  (szarej  naturalnej)  o  współczynniku  luminancji  0,08  do  0,10  -  według  wzorca
stanowiącego  załącznik  do „Instrukcji  o znakach  drogowych pionowych” [28].  Grubość powłoki  farby nie
może być mniejsza od 20 m. Gdy tarcza znaku jest wykonana z aluminium lub ze stali cynkowanej ogniowo
i cynkowanie to jest wykonywane po ukształtowaniu tarczy - jej krawędzie mogą pozostać niezabezpieczone
farbą ochronną.
3. SPRZĘT
   - nie występuje

4. TRANSPORT
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w SST D-00.00.00 "Wymagania ogólne" pkt. 4.
Transport  gotowych  znaków  drogowych,  rur,  uchwytów,  osprzętu,  itp.  powinien  się  odbywać

samochodami oplandekowanymi. Znaki, rury, osprzęt powinny być zamocowane w sposób uniemożliwiający ich
przesuwanie się     w czasie transportu i niszczenie.

Przy  ruchu po drogach  publicznych  środki  transportu  powinny spełniać  wymagania  podane   w SST
D-00.00.00 "Wymagania ogólne" pkt. 1.5.9.

5. WYKONANIE ROBÓT
Ogólne zasady wykonywania robót podano w SST D-00.00.00"Wymagania ogólne" pkt.5.

Umieszczenie znaków od krawędzi jezdni, wysokość zamocowania znaku, lokalizacja ustawienia znaków
powinny  być  całkowicie  zgodne  z  Dokumentacją  Projektową  pionowego  i  Instrukcją  o  znakach  drogowych
pionowych.

Konstrukcje  wsporcze  znaków  -  słupki,  słupy,  wysięgniki,  konstrukcje  dla  tablic
wielkowymiarowych, powinny być wykonane zgodnie z dokumentacją pionową i  SST.

Dopuszczalne tolerancje ustawienia znaku:
 odchyłka od pionu, nie więcej niż  1 %,
 odchyłka w wysokości umieszczenia znaku, nie więcej niż  2 cm,
 odchyłka  w odległości  ustawienia  znaku  od krawędzi  jezdni  nie  więcej  niż   5  cm,  przy  zachowaniu

minimalnej odległości umieszczenia znaku zgodnie z Instrukcją o znakach drogowych pionowych.

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT
Ogólne zasady kontroli jakości Robót podano w SST D-00.00.00 "Wymagania ogólne" pkt. 6.



6.1. W trakcie wykonywania Robót kontroli podlegają następujące elementy wykonania:
- jakość dostarczonych prefabrykatów,
- sposób i prawidłowość zamocowania znaków, 
- wysokość i prawidłowość zamocowania tablic znaków, od powierzchni terenu,
- odległość umieszczenia znaków, od krawędzi jezdni,
- zgodność ustawienia znaków,  z lokalizacją wskazaną w Dokumentacji Projektowej,
- pionowe ustawienie słupków znaków, 
- wymiary znaków,  symboli zgodnie z dokumentacją projektową,
- zgodność kolorystyki oznakowania z instrukcją,
- widoczność oznakowania w dzień,
- widoczność i odblaskowość oznakowania w nocy (wizualnie),
- zabezpieczenie antykorozyjne oznakowania.

7. OBMIAR ROBÓT
Ogólne zasady obmiaru Robót podano w SST D-00.00.00 "Wymagania ogólne" pkt. 7.

7.1. Jednostką obmiarową dla znaków jest: 
 szt. słupków,
 szt. tablic, 
 szt. konstrukcji wsporczych.

8. ODBIÓR ROBÓT
Ogólne zasady odbioru Robót podano w SST D-00.00.00 "Wymagania ogólne" pkt 8.

8.1.   Roboty uznaje  się  za  wykonane  zgodnie  z  Dokumentacją  Projektową  i  SST jeżeli  wszystkie  badania  i
pomiary     wg pkt. 6 niniejszej SST dały pozytywne wyniki.

9. ZASADY PŁATNOŚCI
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w SST D-00.00.00 "Wymagania ogólne" pkt. 9.

9.1. Cena jednostkowa oznakowania obejmuje:
- roboty przygotowawcze,
- dostarczenie materiałów,
- wykonanie wykopów,
- ustawienie słupków lub kratowych wsporników,
- zamocowanie oznakowania drogowego.

10. PRZEPISY ZWIĄZANE

10.1. Normy
1. PN-88/B-06250  Beton zwykły.
2.           PN-H-74219      Rury stalowe bez szwu walcowane na gorąco ogólnego zastosowania
3.           PN-H-74220      Rury stalowe bez szwu ciągnione i walcowane na zimno ogólnego przeznaczenia

10.2. Inne dokumenty

4.       Instrukcja o znakach drogowych pionowych. Tom I. Zasady stosowania znaków  i urządzeń 
bezpieczeństwa ruchu. Zał. nr 1 do zarządzenia Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 3 marca 
1994 r. (Monitor Polski Nr 16, poz. 120).
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